

略一文中說過以下數語：「着棋要搶先手，纔有勝算；外交上與軍事上亦然。故爲西藏計，外交上宜如何應付英人，西藏內部政治與經濟上的新建，宜如何積極促進？中央均應從早製縝密的計畫，見諸實行。」現在我們仍是希望中央對於西藏早於外交上，軍事上，建設上決定切實援助藏民的辦法，並趕快把牠實行，非彼急我緩，總讓帝國主義者在藏方着着走先着，而我則着着落後，以致藏民所受帝國主義者壓迫的痛苦不易解除。（頌華）

## 越南獨立運動之悲劇

東方民族運動之勃興，宜莫過於今日。最近德人 H. Kohn 著東方民族運動史（A History of Nationalism in the East）盛稱東方被壓迫民族之解放運動，爲現代世界政治潮流中最可注意之一種現象。然而我們總覺得在帝國主義重重壓迫之下，要使東方民族運動成功，究不是一件容易的事。好幾年前歐美人士正在那裏著東方民族之覺醒（The Waking of the East）這一類書籍的時候，我們便以爲東方民族的前途已有一線「曙光」，可是直到如今，帝國主義的壓迫祇是有加無已，我們只要把最近東方國家民族運動的事實一看，仍還令人不勝「長夜漫漫何時旦」的感想。現在這裏所述的越南獨立運動的一幕悲劇，便可給吾人以適切的例證。

81407

查越南自爲法帝國主義吞併以後，其所受苛酷的待遇，實遠過於其

他帝國主義治下的殖民地。因之她的民族獨立運動，也遠較其他殖民地國家爲困難。這完全由於法國統治越南的殖民政策很有幾個特點的關係：第一便是她所行的「分而治之」的政策。原來法人爲防止越南人之民族統一計，將越南劃分東京、交趾二領地及安南老撾東埔塞三保護地，嚴禁土人自由交通，其有因商業及其他特殊必要由甲地入乙地的，須納入境稅，這樣便令越南人的居住交通的自由也被剝奪了。越南民族運動的困難，這自是第一個原因。其次法人對於殖民地的統制，向注重所謂「文化侵略」政策，便是一方面阻礙殖民地固有文化的傳播，一方面又強使成爲法國化。越南本國教育既不發達，而一般土人所受的又是奴隸式的順民教育，這又那能激勵獨立運動的思想呢？這可以說是越南獨立運動不能發展的第二个原因。此外在經濟方面，法國政府和資本家，嘗強迫越南農民和工人在暴力劫持之下工作，使他們僅能在生活水平下面，度那非人的生活，所謂「救死不暇」，更有餘力去談政治獨立運動呢？這便是越南民族運動困難的第三个原因。

因爲有上述許多原因，所以越南自一八八五年（光緒十一年）中法戰爭結果，訂立中法新約，實際上淪入法國的殖民地後，竟沒有什麼值得注意的反抗運動發生。論者謂越南真正的革命運動，要以一九一七年志士梁玉狷等所引起的「泰院事件」爲嚆矢。嗣後范鴻泰氏於一九二三年在廣州沙面炸擊越南總督，一九二四年南定地方農民五

81408

千突起暴動；一九二五年西貢兵工廠工人八百名罷工示威；以後反抗運動更相繼不已的發生，這纔震動全世界的視聽。到最近更因一般智識階級的提倡，及受中國和土耳其印度國民革命風潮的震盪，民族運動乃日見進展。一九二八年十月在巴黎組成的「越南獨立黨」便算是負着這個使命而組織起來的。最近駐在海防方面之越南兵中突起反對法國統治的運動，竟和法兵作戰，形勢緊張到這一步，這總算是越南的民族獨立運動，現在已達到白熱化的時期了。

不過這次越南獨立黨人之變亂情形，因處法帝國主義嚴重的檢查之下，事件真相，不易流傳於外；而我們所能知道的，也只從法國政府的官報中，知道二月十日有一幕重大的越南軍隊叛變，共死法國軍官數人，傷二人，情勢頗為嚴重罷了。茲特就申報三月二十九日魯君之巴黎通信摘錄如下，以供參考。

此次越南獨立黨人之謀叛，參加人數，並不衆多，且未及一晝夜而即告平息，法國朝野，雖甚鎮定，然觀於國會中之嚴重責問，及事後之種種處置，則其內情之重大，固不難推測而得。蓋此次事變，雖起於倉卒，然其蘊釀，則非一日。自一年以來，安南民族獨立運動，已逐漸活躍。去年一年中，安南政治犯之被拘捕者，時有所聞。先是，安南民族運動者，有越南國民黨之組織，自去年春間，即秘密活動，參加者大多為青年學生及工人，當時其領袖阮某，被政府捕獲，處以三年之監禁。同時黨人被捕者，則有一百五十人。去年五六月，法當局會搜檢越南各書舖及報紙編輯機關

一次，越南師範學校學生，因罷課風潮，亦被捕去學生多人。七月三日越南刑法委員會，判決安南人二十五名以十五年十年五年之苦役，其中被監禁者，有婦女數名。八月五日有安南黨人全家被捕下獄。九月一日，黨人阮房炎（？）自經於獄中，雖經政府嚴厲取締，而越南國民黨，仍積極活動。最後乃有本年二月十日之流血慘變。

二月十日之變，係在楊貝洪河（音譯）河內三處同時發動。其事變之起源及經過情形，現在尚不能明瞭以下所述，則係根據法國官廳方面之報告。

楊貝、洪河、河內均在東京省，均為滇越鐵路所經過之要鎮。河內則為東京省之首府，楊貝距我國邊境之老開塞僅二百里，數小時可達蒙自。先時越南國民黨人秘密運動，駐在楊貝之東京土兵，於清晨一時起事，叛軍約五十餘人，襲擊法國軍官之住宅，並佔領軍械庫，法國軍隊未及預防，幾不能抵抗。直至天明，法軍始搜集殘部，向叛軍圍攻，未幾秩序即完全恢復。革命軍死二十餘人，被俘二十五人，僅三人脫逃。此外安南平民被捕者多人，是役中法軍死軍官五人，傷二人。

同時在洪河有二十餘黨人，持手槍炸彈襲擊法兵營，不成，躍入紅江而遁，被法兵追獲多人，其首領死焉。

二月十日晚間，楊貝洪河叛亂消息，傳至河內時，河內黨人乘機響應。當時有乘腳踏車之黨人多人，向法院，商品陳列所，警察局，法總督署門前，拋擲炸彈，但未肇禍。當時有多人被法軍警捕獲。據被捕者供稱，拋擲

炸彈之目的，乃欲阻礙河內駐軍，使不能赴援楊貝云云。

以上均係得自法政府方面之消息，此次事變，起於俄頃，而且參加叛變者，不過數十人，故未旋踵而即平息。至二月十二日，印度支那全境，均告平靜，但法國駐軍，則尚在搜捕黨人。日昨三月二十八日，越南刑事委員會，（法政府特設審判叛亂犯之法庭）宣佈楊貝亂事被捕者之判決案，計判決處死刑者三十九人，充終身苦役者三十三人，判決二十年苦役者九人，判決五年苦役者一人，放逐出境者五人。查事變先後，法人被殺者五人，而革命黨人陣亡者達三十餘人，被處死刑者三十九人。

越南民族獨立運動，經這次失敗後，是否還能「死灰重燃」，現在尚還不可逆料；不過他們有主持獨立運動的國民黨人，在那裏活動，雖受暴力壓迫，恐怕其勢還是不能遏止的。我們現在覺得有一件事值得注意的，便是法國嘗嘗因為她殖民地的內亂，而遷怒到我們華僑煽動，這只就過去的事實一考察，我們真受了莫大的虧苦。這次事變又因發生地點在滇越鐵路沿線，且離我國邊疆很近，恐怕又有疑心有我國人在從中主持，而故意虐待我國華僑的，是則政府與國民都不可不與以深切注意咧。（育幹）

## 盧比阿就職遇刺與墨俄邦交

### 斷絕

81409

墨西哥內政的紛擾不安，簡直足與我們貴國媲美。她去年十一月間

舉行總統選舉的糾紛情形與盧比阿之當選為新總統後的政局，本誌

二十六卷二十三、四兩號曾有文記述。（二十三號墨西哥選舉總統之紀聞及感想；二十四號墨西哥的新選總統——盧比阿。）本年二月五日為新選總統盧比阿就職之日，可是那天他就遇刺受傷了。

二月五日為前臨時總統包吉爾任滿之日，亦即為新總統盧比阿宣誓就職之時。在就職席上，盧氏曾作演講，對其此後所採政策有所發揮，大意謂：

在余領導下之政府為有根基有主張之革命政府。此後政策擬着重於生產力之增進，因墨西哥之未來繁榮有賴於此。墨國介於二大洋之間，與強美為鄰，且國內財源富厚，人民正直，故應力圖振作，以冀成為一現代國家。余今後之施政當一掃先前政府與人民間之誤解；工作與生產新方式之發展及創立將為余政府之一要務。在衛生與文化方面本政府亦力謀改進，以冀減少先前高速度之死亡率，及促進教育之普及。良好之政府非惟須有克盡厥職之人才，並須有廉潔自守之官吏，余深信現政府必能以此自豪。現在墨國之國際關係頗為良好，與美國尤為親善，吾人現在所亟待實行者，為表現本國過去之光榮，實現其應負之責任，使世人均知吾革命政府今後將為革命勝利而奮鬥努力。

觀盧氏就職演辭，就可推知他對於墨國此後的政局頗抱樂觀。他治下的內閣亦頗強而有力。在新內閣未組成前，羣料陸長阿瑪羅必將去